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SINAVLA iLGIiLi UYARILAR:

Bu sinav ¢oktan segmeli 50 adet sorudan olusmaktadir, stire 150 dakikadir.
Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidimizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
isaretleyiniz. Soru kitap¢igindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

o Her soru esit degerde olup. dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir
etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayistyla yamitlamaya gegmeden 6nce biitiin sorulari gozden gegirmeniz dnerilir.

Sinavda herhangi bir yardimct materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagidi kullanilmasi yasaktir. Soru kitapgigindaki

bosluklart karalama i¢in kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Sinava giren adaymn bir soruya itiraz etmek istemesi durumunda, sinav sorulari ve cevap anahtart TUBITAK’in internet sayfasinda
(https://bilimolimpiyatlari.tubitak.gov.tr) yayinlandiktan sonra 7 isgiinii igerisinde, kanitlart ile birlikte, TUBITAK’a bagvurmasi gerekir. Bu
tarihten sonra yapilacak bagvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava giren adayin sorulara itiraz hakk: vardir, tigiincii kisilerin sinav sorularina
itiraz1 isleme alinmayacaktir.

e TUBITAK Bilim Olimpiyati—Birinci Asama Sinavi’nda sorulan sorularin {igiincii kisiler tarafindan kullanilmasi sonucunda dogacak olan hukuki
sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk Universitesi, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goriis bildirmek
zorunda degildir.

e Sinav sirasinda kopya g¢eken, ¢ekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlari gecersiz
sayilacaktir. Gorevliler kopya ¢ekmeye veya vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Sinav bagladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.
Sinav siiresince sinava giris belgenizi ve gecerli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.
Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidinizi ve soru kitapgigini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar dileriz.
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Soru 1-3 icin aciklama

Farkli renklere sahip n adet zarmmiz var. Zarlarimiz her bir yiiziinde 1, 2, 3, 4, 5 ve 6
sayilarinindan birinin yer aldig1 klasik alt1 yiizli zarlardir. Size bir m tamsayisi veriliyor. n
adet zar1 attigimizda gelen n saymin toplammin m olmasmnin ka¢ farkli sekilde
gerceklesebilecegini hesaplamak istiyorsunuz.

Ornek: n = 2 adet zarmiz varsa, toplamda m = 3 sayisin1 elde etmenin tam olarak iki farkli
yolu vardir: zarlarin (1, 2) veya (2, 1) olarak gelmesi. Zarlarin farkl renklerde olduguna ve bu
nedenle bu iki durumun birbirinden farkli olduguna dikkat ediniz.

SORU 1

n=3 adet zariniz olsun. m=6 sayisin1 kag farkli sekilde elde edebilirsiniz?

A)7
B) 8
C)9
D) 10
E) 11

SORU 2

n=4 adet zarmiz olsun. m=10 sayisin1 kag farkl sekilde elde edebilirsiniz?

A) 43
B) 56
C) 68
D) 74
E) 80

SORU 3

n=20 adet zarimiz olsun. m=25 sayisini kag farkli sekilde elde edebilirsiniz?

A) 8855
B) 26334
C) 42504
D) 53130
E) 74596
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SORU 4

ARIBURNU kelimesindeki harfleri yer degistirerek anlamli ya da anlamsiz 8 harfli kag
kelime olusturulabilir?

A) 2520
B) 5040
C) 10080
D) 20160
E) 40320

SORU 5

ARIBURNU kelimesindeki harfleri yer degistirerek olusturulabilecek anlamli ya da anlamsiz
8 harfli kelimelerden bir s6zliik olusturuyorsunuz. Bu sozliikteki 1261. kelimenin ikinci harfi
nedir? (Sozliikte yer alan tiim kelimeler alfabetik siradadir.)

A)A
B) B
C)N
D)R
E)U

SORU 6

Camelot Kralligi’'nda Arthur, Benedict, Caius, Dorian, Edric ve Fergus isimli 6 seckin sovalye
kralin diizenledigi yillik onur téreninde 60 derece araliklarla yuvarlak bir masaya oturacaktir.
Ancak sovalyelerin oturma diizeni asagidaki 2 geleneksel kurala uymalidir:

e Arthur’un yanina Benedict veya Caius oturamaz.
e Dorian ile Edric tam karsilikl1 oturmalidir.

Yuvarlak masa diizeninde doniistimlii olarak ayni olan oturma sekilleri ayni kabul edilir.
Kurallara uygun olacak sekilde sdvalyeler masaya kag farkli sekilde oturabilirler?

A)6
B) 8

C) 10
D) 12
E) 14
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SORU 7

Bir ailenin n tane cocugu var. Anne ve baba, bayram siirprizi olarak her ¢ocuga bir hediye
almis ve hediyeleri bayramda vermek fiizere bir dolaba saklamis. Yaramaz c¢ocuklar,
bayramdan 6nce dolaptaki hediyeleri bulmus ve her biri sirayla rastgele bir hediye secip
sahiplenmis. Higbir cocuk, anne ve babasinin kendisi i¢in aldig1 hediyeyi sahiplenmemis. Bu
durumun gerceklesme olasilig1 3/8 olduguna gore, ailenin kag cocugu vardir?

A)3
B)4
C)5
D)6
E)7

SORU 8

Bir miihendis, degisik Omiirlere sahip pilleri kullanarak bir cihazt miimkiin oldugunca ¢ok
calistirmak istiyor. Cihaz sadece iki pil birlikte takildiginda ¢alisabiliyor ve her calismada
cihaz, o iki pilin minimum 6mrii kadar ¢alistyor. Her ¢alistirmada kullanilan iki pil tamamen
tikkeniyor.

T =110, 2,9,4,7,6,7,1,5,8 4,9, 6] dizisi pil Omirlerini saat cinsinden
vermektedir. Miihendis cihazi toplamda en fazla kag saat caligtirabilir?

A) 36
B) 37
C) 38
D) 39
E) 40
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[Soru 9-11 icin aciklama]

Bir lisede TUBITAK arastirma projeleri kapsaminda 8 &grenci danisman dgretmenlerinin
yonlendirmesiyle 3 ayr1 gruba ayrilacaktir. Her 6grenci yalnizca bir gruba katilabilir ve higbir
grup bos kalmamalidir. Gruplarin isimlerinin ve 6grencilerin siralamalarinin bir 6nemi yoktur,
yalnizca hangi 6grencilerin birlikte ayn1 grupta yer aldigini dikkate aliyoruz.

SORU 9

Bu 8 6grenci kag farkli sekilde 3 gruba ayrilabilir?

A) 301
B) 420
C) 560
D) 966
E) 1094

SORU 10

Arastirma projesi yapacak dgrencilerden Asu ve Ulus arasinda tartigma ¢ikmis ve ayni grupta
yer almak istemiyorlar. Asu ve Ulus farkli gruplarda olacak sekilde bu 8 6grenci kag farkli
sekilde 3 gruba ayrilabilir?

A) 280
B) 483
C) 547
D) 665
E) 720

SORU 11

Asu ve Ulus barismislar ve cok iyi iki arkadas olmuslar. Ogretmenlerine mutlaka ayn1 grupta
yer almak istediklerini sdylemisler. Ancak bu sefer de Canan ve Deniz arasinda tartigma
¢ikmis ve kesinlikle ayni grupta yer almak istemiyorlarmis. Asu ve Ulus’un ayni grupta,
Canan ve Deniz’in ise farkli grupta yer almalar sartlarin1 saglayacak sekilde bu 8 6grenciyi
kac farkli sekilde 3 gruba ayirabiliriz?

A) 90
B) 118
C) 147
D) 185
E)211
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[Soru 12-13 icin aciklamal]

Bir dag yolunda, n tane manzara noktasi yol boyunca sirali bir sekilde bulunuyor. Her bir
manzara noktasinda, i numarali noktada cekilen fotografin giizellik degeri T[i] olarak
veriliyor ve T[i] pozitif bir tam sayidir. Ancak, siirli zamaniniz oldugu icin yan yana iki
manzara noktasinda durarak fotograf ¢ekemezsiniz. Amaciniz, sectiginiz manzara
noktalarindan ¢ekilen fotograflarin toplam giizellik degerini miimkiin oldugunca biiyiik
yapmaktir.

Ornek: Eger T = [10, 5, 15, 25, 3, 8] olsaydi, maksimum toplam giizellik degeri
10 + 25 + 8 = 43 olurdu.

SORU 12

T = [12, 18, 7, 35, 4, 20, 28, 9, 14, 22] i¢in maksimum toplam giizellik degeri ne olur?

A) 101
B) 104
C) 107
D) 109
E) 112

SORU 13

T = [15, 30, 10, 45, 20, 35, 25, 50, 5, 40, 15, 60, 30, 10, 55, 20, 25, 5, 15, 5] i¢in
maksimum toplam giizellik degeri ne olur?

A) 345
B) 350
C) 355
D) 360
E) 365
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SORU 14

Mantik Kasabasi’'nda yasayan insanlar ya dogrucu (her zaman dogruyu sodyleyen) ya da
yalanci (her zaman yalan sdyleyen) olur. Bir giin bu kasabada yasayan Ayse, Burak ve Cem
arasinda su konusmalar gegiyor:

e Ayse: "Burak yalancidir."
e Burak: "Cem yalancidir."
e Cem: "Ben ve Burak’tan en az birimiz dogrucudur."

Bu ifadeler 15181nda, agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ayse ve Cem dogrucudur.
B) Sadece Ayse dogrucudur.
C) Sadece Burak dogrucudur.
D) Sadece Cem dogrucudur.
E) Burak ve Cem dogrucudur.

SORU 15

Dort arkadas (Ayse, Burak, Cem ve Deniz) bir yaz kampina katiliyor. Her biri farkli bir spor
dalinda uzmanlastyor: yiizme, kosu, bisiklet ve tenis. Ayrica, her biri farkli bir renkte cadirda
kaliyor: mavi, kirmizi, yesil ve sar1. Kimin hangi spor dalinda uzmanlastigina ve hangi renk
cadirda kaldigina iliskin olarak size asagidaki bilgiler verilmistir.

Ayse, mavi ¢adirda kalmiyor.

Yiizme uzmani, kirmizi ¢adirda kaliyor.
Burak, tenis uzmani degil.

Cem, yesil ¢adirda kaliyor.

Tenis uzmani, Ayse degil.

Bisiklet uzmani, sar1 ¢adirda kaliyor.
Deniz, kosu uzmani degil.

Nk LD =

Burak hangi renk ¢adirda kalmaktadir?

A) Mavi

B) Kirmiz1

C) Yesil

D) San

E) Burak’in hangi renk ¢adirda kaldig1 belirlenemez



A

[Soru 16-17 icin aciklama]

Herbiri bir anne, bir baba ve iki ¢cocuktan olusan 3 aile (A, B ve C aileleri) beraber bir oyun
oynayacaklardir. Oyun geregi, licer kisilik 4 takim kurulacaktir. Her ¢ocuk mutlaka en az bir
ebeveyni ile ayn1 takimda olmak zorundadir.

SORU 16

A ailesinin babasiin oldugu takimda A ailesinden hi¢ ¢ocuk yoksa, asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) B ve C ailelerinden birisinin iki cocugu da ayn1 takimdadir.

B) B ve C ailelerinden birer ¢ocuk ayn1 takimdadir.

C) A ailesinin annesi ile B veya C ailelerinden birisinin annesi ayn1 takimdadir.
D) Bu kurallar1 saglayan 16 farkli gruplama yapilabilir.

E) Diger siklarin tiimii yanligtir.

SORU 17

A ailesinin babasi iki ¢ocuguyla ayni gruptaysa diger gruplar kag farkli sekilde belirlenebilir?

A)8

B) 12
Q) 16
D) 20
E) 24

SORU 18

1- Hava giizel oldugunda bisiklete binerim.

2- Bugiin bisiklete binmedim, ama film izledim.

3- Hava giizel degilse ve film izlediysem, o giin pizza yerim.
4- Bugiin ya pizza yemedim veya lahmacun yemedim.

Yukaridaki dort onermenin de dogru oldugu bilindigine gore, asagidakilerden hangisi
¢ikarilamaz?

A) Bugiin hava giizel degildi.

B) Film izledim ve lahmacun yemedim.

C) Lahmacun yediysem film izlemisimdir.

D) Hava giizeldir veya film izlemisimdir.

E) Bisiklete binmediysem lahmacun yemisimdir.



SORU 19

10 erkek ve 5 kadindan olusan bir mecliste 5 kisilik bir komisyon olusturulacaktir.
Komisyondaki kadin iiyelerin sayis1 erkek iiyelerden fazla olmak zorunda ve en az bir kadin
ve bir erkek olmak zorunda ise, bu komisyon kag farkli sekilde olusturulabilir?

A) 525
B) 500
C) 475
D) 450
E) 425

SORU 20

Bir torbada 9 adet 6zdes goriintimlii bilye bulunmaktadir. Bu bilyelerden 7 tanesi agirlik
olarak da 6zdes olsa da, diger 2 bilye birbirine 6zdes agirlikta ama diger 7 tanesinden daha
hafiftir. Elinde yalnizca ¢ift kefeli bir terazi bulunan bir 6grenci daha hafif olan iki bilyeyi en
az tarimda bulmak istiyor. Ogrencinin olabilecek en dogru algoritmayla bu bilyeleri
buldugunu kabul edersek, en kotii durumda kag tartim yapmais olabilir.

A)2
B)3
C) 4
D)5
E)6

SORU 21

Iki cocuk belirli bir adim mesafesinde duruyor ve sirayla birbirlerine dogru adim atiyorlar.
Siras1 gelen ¢ocuk digerine dogru 1, 2 veya 3 adim atiyor. Son adimi atip aradaki mesafeyi
sifirlayan ¢cocuk oyunu kazaniyor. Her iki cocugun da her zaman olabilecek en iyi hamleleri
yaptiklar1 kabul edilirse, asagidaki mesafelerden hangisinde oyuna baglarlarsa oyuna baslayan
cocuk her zaman oyunu kaybeder?

A) 64
B) 73
C) 82
D) 90
E) 111
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SORU 22

Bir diizlemin {izerine ¢izilen, herhangi ikisi paralel olmayan ve herhangi ii¢li ayn1 noktadan
gecmeyen 5 dogru diizlemi kag¢ bolgeye ayirir?

A) 10
B) 25
Q) 15
D) 16
E) 12

SORU 23

Asagidaki algoritma verilen A ve B isminde iki adet ikili diziyi kullanarak ekrana “Yukar1” ve
“Sag” komutlarmi yazdirmaktadir. Bu komutlar ise yazdirildiklar1 sirada bir robota
aktarilmakta ve robotun bir odada engellere carpmadan hedefe gitmesini saglamaktadir.

1. Mevcut dizi olarak A dizisini belirle
2. Mevcut dizide okunacak deder oldudu silirece
2.1. Mevcut dizide siradaki ikili degeri oku
2.2. Okunan deger 1 ise
2.2.1. Mevcut dizi A ise ekrana “Yukari” yazdir
2.2.2. Mevcut dizi B ise ekrana “Sag” yazdir
2.3. Okunan deger 0 ise
2.3.1. Mevcut dizi A ise mevcut diziyi B yap
2.3.2. Mevcut dizi B ise mevcut diziyi A yap

Robotun i¢inde bulundugu odanin semasi asagida verilmistir. Robot R harfi ile, engeller E
harfi ile, hedef ise H harfi ile gosterilmistir:

R E

Asagida verilen A ve B dizilerinden hangisi bu odada robotun hedefe ulasmasini

saglayacaktir?

A)A={1,1,0,0,1,1,0} B={0,1,1,0,1,1}

B) A={0,0,1,1,1,0,0,1,0} B={1,0,1,0,0,1,0, 1}
C)A={1,1,0,1,0,1} B={1,1,0,1, 1}

D) A={0,1,1,1,0,1,0} B={1,1,0,1,0}

E) A={1,0,1,0,1,0,0,1} B={0,1,0,1,1,1,0}



SORU 24

ALGORITMA GizemliIslem(Dizi A, tamsayi n, tamsayi k)
YeniDizi < bos bir dizi
YeniBoyut < O
for i « 0 to n-1 do
sayac « O
for j « 0 to YeniBoyut-1 do

if A[i] == YeniDizi[j] then
sayac < sayac + 1
end if
end for

if sayac < k then
YeniDizi[YeniBoyut] ~ A[i]
YeniBoyut « YeniBoyut + 1
end 1if
end for
return YeniDizi

Yukaridaki Gizemlilslem algoritmasi, A = [1, 2, 2, 1, 3, 2] dizisi, n=6 ve k = 2 degeri ile
cagrildiginda, donen (return edilen) YeniDizi'nin i¢erigi ne olur? («— atama islemidir.)

A)[1,2,3]
B)[1,2,3,2]
O)[2,1,3]
D)[1,2,2,1,3]
E) Higbiri

10
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[Soru 25-26 icin aciklamal]

Bir algoritma, girdi olarak pozitif tam sayilardan olusan bir dizi ve bir esik degeri T alir.
Algoritma, dizideki her bir baslangi¢ noktasi i¢in, bu noktadan baslayarak olusturulabilecek
tiim ardisik alt dizilerin toplamlarini hesaplar. Esik degerini asan ilk alt dizinin baslangi¢ ve
bitis indislerini bir ¢ift olarak saklar. Her baslangic noktasi i¢in en fazla bir indis ¢ifti saklanir.
Algoritma, tiim olas1 baslangic¢ noktalarin1 denedikten sonra sakladigi indis ciftlerinin listesini
doner.

SORU 25

Algoritma A = [1, 4, 2, 3, 5] dizisi ve T = 6 esik degeri ile ¢alistirildiginda, algoritmanin
donecegi kag indis ¢ifti vardir?

A) 1
B)2
C)3
D)4
E)5

SORU 26

Algoritma, A =[2, 1, 5, 1, 3, 1] dizisi ve T = 10 esik degeri ile ¢calistirildiginda, algoritmanin
donecegi (return edecegi) kag indis ¢ifti vardir?

A) 1
B)2
0)3
D) 4
E)5

11



SORU 27

Bir yapida, 1'den n’e kadar etiketlenmis n farkli konum (odalar, koridorlar, balkonlar vb.)
vardir. Ayrica, k tane (a, b) cifti verilmistir ve bir ¢ift, a konumunun b konumuna
dogrudan kapi ile bagh oldugunu ve anahtara sahip oldugunuzu gosterir. Giris konumu 1,
balkon ise n olarak etiketlenmistir. Giristen balkona gidip gidemeyeceginizi bulan bir kod
yazarken asagidakilerden hangisi dikkat etmemiz gereken (anlamli) bir husus degildir?

A) Konumlar arasi baglantilar kaydedilirken uygun bir veri yapisi kullanmak.

B) Bagli konumlar icin hem (a, b) hem (b, a) olacak sekilde ¢ift yonli baglantilar kaydetmek.
C) (a, b) ciftlerini a<b olacak gekilde siralayip, 1 ve n konumlarinin ardigik olup olmadigina
bakmak.

D) Ziyaret edilen konumlari tutarak ayni konuma tekrar girip sonsuz dongiye digmeyi
engellemek.

E) Kodun, balkonu (konum n) bulana kadar her yeni komsuyu sirayla incelemesini saglamak.

12



SORU 28

Asagidaki guriiltiili veriyi (sinyali) temizlemek i¢in algoritmik bir yontem onerilmistir.

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

x guriltili veriyi iceren dizi, y glriltii temizlenmis veriyi iceren diziyi olusturmak
uzere:

9 X X, X

R T L A TS Ul xi+k) (k= 5)

II. ydizisinde, ardisik ve birbirine yakin degerler belirli bir esik degeri altinda
gruplanir

[II. Her grubun giirtltili sinyaldeki degerlerinin ortalamasi alinarak, grubun tim
elemanlar1 bu ortalama ile degistirilir.

[.  Her bir i indeksi igin, y, = ortanca(x

Not: Bir dizideki elemanlar siralandiginda ortadaki deger ortanca (medyan) deger olur.

Glirilti temizleme yontemi calistiktan sonra sonug bu sekilde olusmalidir.

(‘J 2(‘)0 4[|)0 660 860 10‘00 12‘00 14‘00
Verilen bu giiriiltii temizleme yontemi icin asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) L. adimda X _, veyax . dizi disinda kaldig1 durumda, dizinin basindaki ve sonundaki

degerler kullanilir bdylece dizi disinda bir indekse erisim yapilma hatasi olusmaz.

B) k = 5icin ortanca deger 11 eleman lizerinden hesaplanir.

C) II. adimda esik degeri y dizinde bir gruptan diger gruba gecisteki farktan diisiik
olacak sekilde secilir.

D) II. adimda ardisik ve benzer ortanca degerleri secilen esik altinda ise gruplanarak,
sinyalin dogal grup sinirlari belirlenmis olur.

E) IIl. adim, her bir grup i¢in orijinal sinyalden ortalama almay1 gerektirdiginden, bu
onerilen yontem igerisindeki en yavas adimdir.

13



SORU 29

Bir cihazdan milyonlarca negatif olmayan tamsay1 deger alinmakta ve sayilarisminde bir
dizide saklanmaktadir. Asagida grafikte bu sayilarin binlercesi icin tekrarlama adetleri
gosterilmektedir.

500

400

300

Tekrarlama adedi

200 L

100

Lomi | | |

0 10 20 30 40 50 60 80
Tamsayi

sayilar dizisinin etkin siralanmasi icin asagidaki siklardan hangisi verimli hale
getirilmelidir?

A)

B)

0

D)

E)

0 ile 10 arasindaki sayilarin tekrarlanma adetlerini tutacak 11 elemanli bir dizi
olusturulur (histogram isimli) ve bu dizinin her bir elemani sifirlanir. Ayrica ilk
degeri sifir olan kucuk_sayi_adet isimli tam say1 degisken tanimlanir.

Bir dongii ile dizideki elemanlarin hepsinin lizerinden gecilirken 0 ile 10 arasindaki
degerlerin tekrarlanma adetleri bulunur (histogram dizisi lizerinde) ve toplam
adetleri kucuk sayi_adet degiskeninde toplanir. Ayni zamanda 10’dan biyiik sayilar
dizinin sonuna dogru atilir (yer degistirilerek).

B maddesindeki dongii bittiginde sayilar dizisinin ilk kucuk sayi_adet elemani 0 ile
10 arasinda olur. Bunu takip eden sayilar ise 10’dan biiyiik sayilar olur.

Sirayla, histogram dizisi icindeki her bir adet kadar sayi dizi icerisine yazilarak 0 ile
10 arasindaki sayilarin sayilar dizisi i¢ine sirali sekilde yerlestirilmesi saglanir.

En son hizli bir siralama algoritmasi tiim dizi i¢in ¢alistirilir. Dizinin ilk
kucuk_sayi_adet kadar elemani zaten sirali oldugu dizinin biiyiik kismini olusturdugu
icin siralama islemi verimli bir sekilde tamamlanmis olur.
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SORU 30

Huffman kodlama, veri sikistirma amaciyla kullanilan kayipsiz bir kodlama yontemidir
ve yontemin temel adimlar1 sunlardir:

e Kodlanacak her semboliin olasilig1 hesaplanir. Semboliin olasilig1 veride o semboliin
ka¢c defa tekrar ettigi degerinin toplam veri biiylkligine boliinmesi olarak
diistintlebilir.

e Tim semboller frekanslarina gore sirali olacak sekide bir veri yapisi icine yerlestirilir.

e Agac Olustur:

o Enkiiciik iki frekansh diigtim kuyruktan ¢ikarilr.

o Buiki diiglimii ¢ocuk olarak alan, toplam frekansh yeni bir diigtim olusturulur.

o Yeni diiglim iki gocugun toplam olasilig1 ile tekrar kuyruga eklenir.

o Buislem tek bir diiglim kalana kadar tekrar edilir (en son toplam olasilik 1 olur).

0

al: 0.4

10
az2: 0.35 1

110 !
a3:0.2 0.6
11

0.25

a4: 0.05 111

e Kod Atama:
o Olusan ikili agac tizerinden, her yaprak diigiime (sembole) bir bit dizisi atanir.
o Buatama sirasinda agacta sol (list) dal i¢in 0, sag (alt) dal icin 1 eklenir.
e Kodlama:
o Orijinal veriyi, her sembol yerine karsilik gelen Huffman koduyla degistirerek
sikistirilmis veri elde edilir.

Asagidakilerden hangisi Huffman kodlama algoritmasinin temel adimlarindan biri
degildir?

A) Sembollerin frekanslarini belirlemek.

B) Frekanslara gore ikili bir aga¢ olusturmak.

C) Kod uzunlugunu azaltmak i¢in agaci derinlik 6ncelikli gezmek.

D) En kiiciik frekansl iki diiglimii birlestirerek yeni diigiim olusturmak.
E) Agac lizerinde gezinerek her sembole bit dizisi atamak.

15



SORU 31

Yukaridaki ¢izgede, C diigiimiinden baglayarak Genislik Oncelikli Arama (Breadth-First
Search - BFS) yapildiginda, asagidaki diigiim gezilerinden kag tanesi goriilebilir?

C—->B->D—>F—->G—>A—>H-—>E
C->-D->B—->F—->G—oH—->A->E
C-G-»D—->F—->B—-E—>A—>H
C-o-B->F—->A—->D—->G—->H-—->E
C->B—->H—->A—->F—->E—->D-—-G
C--D>F—->B—->H—->A—>E—>G

Al
B)2
0)3
D)4
E)S

16



SORU 32

A: [B]
B: [A, C]
C: [E]
D: [A, C]
E: [G]
F: [C]
G: [F]

Yukarida komsuluk listesi ile temsil edilen yonlii bir ¢izgede, asagidaki diigiim ¢iftlerinden
kac tanesi ayni1 gliclii bagl bilesen (Strongly Connected Component) i¢inde yer almaz? Not:
Komsuluk listesi ile temsilde bir X diigiimiinden Y diigiimiine giden bir kenar var ise bu X:
[Y] seklinde gosterilir.

Diigiim Ciftleri:
e AveB
e CveE
e DveF
e EveG
e AveC
A1l
B) 2
03
D) 4
E)5
SORU 33
0:[1, 2]
1: [3]
2:[3]
3:[4, 5]
4:[]
5:1]

Yukarida komsuluk listesi ile temsil edilen yonlii bir ¢izgenin kag¢ tane farkli topolojik
siralamasi vardir? Not: Komsuluk listesi ile temsilde bir X diiglimiinden Y diigiimiine giden
bir kenar var ise bu X: [Y] seklinde gosterilir.

A)1
B) 2
)3
D) 4
E)5

17



SORU 34

A

Derinlik oncelikli arama (Depth First Search - DFS) ve Genislik 6ncelikli arama (Breadth
First Search - BFYS) ile ilgili agagidaki ifadelerden kag tanesi dogrudur?

O
O
O
O

A0

B) 1

)2

D) 3

E) 4

SORU 35

BFS ve DFS’in teorik ¢alisma zamanlar esittir.

DFS, bir diigiimiin tiim komsularini ziyaret ettikten sonra bir sonraki seviyeye
geger.

DFS, gizgelerde dongii tespiti i¢in kullanilabilir.

DFS, yonsiiz ve agirliksiz ¢izgelerde baglangic diiglimiinden diger tiim
diigtimlere kenar sayisi agisindan en kisa yolu bulmay1 garanti eder.

Verilen yonsiliz, agirliksiz ve basit bir ¢izge, A komsuluk matrisi ile temsil edilsin. Buna gore
asagidaki ifadelerin kag tanesi dogrudur?

A) 0
B) 1
)2
D) 3
E) 4

Eger A[i][j]=1 ise, her zaman A[j][i]=1 olur.

A matrisi her zaman simetriktir.

Bir diiglimiin derecesi (degree) A matrisinin o satirindaki 1'lerin sayist ile
bulunabilir.

Cizgedeki diigiim sayisi arttikga, A’nin bellekte kapladigi yerin verimliligi
komsuluk listesine gore daha fazla artar.

18



A

[36-50] Sorular i¢in Aciklama
e Sorular C programlama dili ¢ergevesinde cevaplayiniz.
e Derleyici olarak gcc kullanildigini varsayiniz.

e Gerekli tiim baslik (header) dosyalarinin verilen programa dahil edildigini varsayiniz.

SORU 36 I

int main () {
char word[5] = "ABCDE";
int i;
for(i=1; i<6;1i++){
printf ("$c", word[i-1] + i % 3);
}

return O;

}

Yukaridaki kod pargacigi ¢alistirildiginda konsola asagidakilerden hangisini yazdirir?

A) BDCEG
B) ACEGI
C) BDFHJ
D) ACEDF
E) BCCFG

SORU 37

int main () {
int i, count = 0;
for (i=1; 1i<17; i=1i+i){
int § = 2;
do {
count++;
J*=2;
} while (j<=i);
}
printf ("%d\n", count);
return 0;

}
Yukaridaki kod parcacigi ¢alistirildiginda programin ¢iktisi asagidakilerden hangisi olur?

A) 8
B)9
C) 10
D) 11
E) 12
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SORU 38
int main () {
int A[9] = {5,3,6,2,4,1,8,7,9};
int i;
for(i = 0; 1 < 7; i++){
if(i & 2 == 0){
1f(A[i] < A[1i4+2]1){
int jJ = A[i];
A[l1] += A[1+2];
Ali] -= 3;
Ali+2] = 73;
}
else{
int J = A[i+1];
A[i1+1] += A[1i];
A[i+1l] -= 37
Ali] = 33
}
}
else(
int J = A[1-11;
A[1-1] += A[1i]:;
Ali-1] -= 3;
Ali] = 3J;
}
}
for(i = 0; 1 < 9 ; i++){

printf("%d ", A[i]);
}

return 0;

Yukaridaki kod pargasi hangi ¢iktiy1 tiretir?

A)365218479
B)362541879
C)365281479
D)635241879
E)365218974

20



SORU 39

#define MAX SIZE 9
void insert (int arr[MAX SIZE], int value) ({

int index = 0;
while (index != -1) {
if (arr[index] == 0) {
arr[index] = value;
return;

}

if (value < arr[index]) {
int ind = 2 * index + 1;
if (ind >= MAX SIZE) return;
index = ind;

}

else {
int ind = 2 * index + 2;
if (ind >= MAX SIZE) return;
index = ind;

}
}
int main () {
int arr[(9] = {0,0,0,0,0,0,0,0,0};
insert (arr, 6);
insert (arr, 8) ;
insert (arr, 9);
insert (arr, 4)
insert (arr,5);
insert (arr, 2);
( )
( )
( )

4

4

insert (arr, 7

insert (arr, 3

insert (arr,1

int 1i;

for (1=0; 1<9; 1++){
printf("sd ", arr[i]):

14

4

}

return O;

Yukaridaki kod pargasi ¢alistiginda ekrana asagidakilerden hangisini yazdirir?

A)648257913
B) 648251379
C)648912375
D)648925137
E)648132579
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int

int

int

}

SORU 40

fl1(int n) {
int ¢ = 0;
while (n) {
c +=n & 1;
n >>= 1;
}

return c;

f2(int n, int m) {
return n ~ (1 << m);

main () {

int n = £2(26,2);
printf ("%d", fl(n));
return 0;

Yukaridaki kod pargas1 hangi ciktiy1 tiretir?

A)3
B)4
Q)5
D)6
E)7
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SORU41|

#define SIZE 4

{
int 1, s
for (1 = 1; 1 < SIZE - 1; i++) {
for (3 = 1; § < SIZE - 1; J++) {
int £t = 0;
t += matrix
t += matrix
t += matrix
t += matrix
result[i] []

1-

— /o
(=]

}
}

int main () {

int matrix[SIZE] [SIZE] = {
{1, 2, 3, 4},
{5, 6, 7, 8},
{9, 10, 11, 12},
{13, 14, 15, 16}

};

int sonuc[SIZE][SIZE] = {0};

func (matrix, sonuc);

for (int 1 = 0; i < SIZE; i++) {
for (int J = 0; J < SIZE; j++) {

printf ("$d\n", sonucl[i][]J]);

}

}

return O;

}

void func(int matrix[SIZE] [SIZE], int result[SIZE] [SIZE])

Yukaridaki kod pargasi c¢alistiginda her satirda ekrana sonuc dizisinin bir elemanini

yazdirmaktadir. Program asagidaki degerlerden hangisini ekrana yazdirmaz?

A) 24
B) 28
C) 36
D) 40
E) 44
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SORU42|

int main () {
int i, 3j,k,count=0;

for (i=1; 1<100;
for (j i1++;
count++;

i=i<<1) {
§<100;

J=7<<2)

}
printf ("%d",
return 0;

count) ;

}

Yukaridaki kod parcasi hangi ¢iktiy1 tiretir?

A) 10
B) 11
0) 12
D) 13
E) 14

SORU43|

int fl(int *arr, int size) {
if (size == 1) {
return *arr;
}
int m = fl(arr + 1, size - 1);
return (*arr > m) ? *arr m;
}
int f£2(int *arr, int size, int t) {
if (size == 0)return 0;
return (*arr == t) + f2(arr + 1,
}
int main() {

int arr[]=
int size = 20;

printf ("$d", f2(arr,size, fl (arr,
return 0;

}

size - 1, t);

{ll912131912181419/613121612131516171213};

size)));

Yukaridaki kod pargas1 hangi ciktiy1 tiretir?

A1
B)2
0)3
D) 4
E)5
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SORU 44

#define SIZE 5
int main () {
char matrix[SIZE][SIZE] = {0};

for (int i = 0; 1 < SIZE; i++) {
for (int 3 = 0; j < SIZE; j++) {

if (J == 1 && 1 <= SIZE / 2) {
matrix[i] [j] = 1;

}

if (j == SIZE - 1 - 2 && 1 <= SIZE / 2)
matrix[i] [j] = 1;

}

if (i > SIZE / 2 && j == SIZE / 2) {
matrix[i] [j] = 1;

}
}
for (int 1 = 0; i < SIZE; i++) {
for (int 3 = 0; J < SIZE; j++) {
printf ("$d ", matrix[i][]]):
}
printf ("\n");
}

return 0;

}

{

Yukaridaki kod parcacigi calistiginda asagidakilerden hangisi ekrana yazdirilir?

A) 10010 B)10010 C)10001
01100 01100 01010
01100 01100 00100
00100 10110 00100
00100 00101 00100

D) 10100 E)10101
01000 01010
10100 01110
00100 00100
00100 00100

25



SORU45|

int f£2(int a, int b) {
if (a == 0)
return b;

int fl(int x, int y) {

return f2(x,Vy);
} else {
return f2(y,x);

}

int main() {
int x =5, y = 2;
printf ("%d", fl(x, v));

return 0;

}

return f2(a - 1, b + a);

if (--x > y++ && x—— == ++y) |

Yukaridaki kod pargasi ekrana asagidakilerden hangisini yazdirir?

A)7
B) 8
C) 10
D) 11
E) 13

SORU 46

int main () {
int arr([] = {1, 2, 3, 4,
int *ptrl arr + 3;
int *ptr2 = ptrl - 2;

printf ("$d\n", * (ptr2 +

return O;

}

5};

(*ptrl - *ptr2)));

Yukaridaki kodun ekran ¢iktis1 nedir?

A)0
B) 1
C)2
D)3
E)4
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SORU 47
int main () {
int arr[] = {1, 2, 3, 4, 5};
int *ptr = arr;
int sum = 0;

for (int 1 = 0; 1 < 3; 1i++) {
sum += * (ptr + *(ptr + 1));
}

printf ("$d\n", sum);

return 0;

}

Yukaridaki kodun ekran ¢iktis1 nedir?

A)6
B) 7
)8
D)9
E) Higbiri

SORU 48

typedef struct Nokta {
int x;
int y;

}N;

int main () {
N noktal[] = {{10, 20}, {30, 40}, {50,
N *ptrl = nokta + 1;
N *ptr2 = nokta + 2;
int val ce s

printf ("$d\n", wval);

return 0;

}

60} 15

Yukaridaki kod pargasinda, .... ile gosterilen yere hangi ifade getirilmelidir ki kodun ekran

¢iktis1 85 olsun?

A)ptrl->x + ptr2->y

B)ptrl->y + ptr2->x

C)ptrl->y + ptr2->y - 15

D)ptrl->x + ptr2->x + 25

E)ptrl->x + ptrl->y + ptr2->x - ptr2->y + 5
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}

SORU49|

int main () {

char strl[]

char str2[] =
char str3[40];
char *ptr = str3;

"Bilgisayar";

for (int i = 0; 1 < 9; 1 += 2)
*ptr++ = strl[i];

for (int i = 7; i >= 0; i--)
if (i % 2 == 0)
*ptr++ = str2[i];
*ptr = "\0';

printf ("%$s\n", str3);

return O;

"Olimpiyatlari";

Asagidaki kod par¢asinin ekran ¢iktisi nedir?

A)BliaaypiO
B) Bliaaypiatr
C)BliaayipO
D)BlgaalpiO
E)BliytaaOlpia
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SORU 50

int main () {
int matrix[3][3] =

{{1, 2, 3}, {4, 5, 6}, {7, 8, 9}};
int *ptr = &matrix[0][0];
int sum = 0;
for (int 1 = 0; i < 3; 1i++) {
for (int 3 = 0; jJ < 3; j++) {
if ((1 + 3) % 2 == 0)
sum += *(ptr + 1 * 3 + J);
else
sum -= *(ptr + 1 * 3 + J);

}

printf ("%d", sum);
return 0;

}

Yukaridaki kodun ekran ¢iktisi ne olur?

A) -5
B) 0
Q)5
D) 10
E)15

SINAV BITTI
Cevaplariizi kontrol ediniz.
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